

# 奋斗百年路 启航新征程

## 七七事变：中国全民族抗战的开端

宛平城，北京丰台区一座建于明朝的古城，虽历经多次修复，城墙上依然布满了密集的枪眼与弹坑。这座古城和周遭斑驳的创伤，见证了80多年前那个夜幕里的腥风血雨：1937年7月7日，日军诡称

8日，中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》呼吁：全中国同胞，政府与军队，团结起来，筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日寇的侵略。在中国共产党的积极推动下，以国共合作为基础

是当时敌后战场的理论指导，也是打败日本侵略者和取得全民族抗战胜利的重要保证；三是中国共产党领导的人民武装，广泛发动抗日游击战争，开辟了陕甘宁、晋察冀等19块主要的抗日根据地。”李庆辉说。

杨靖宇食棉絮、啃树皮，顽强血战直至牺牲；赵一曼不畏酷刑，慷慨就义；东北抗联八位女战士、狼牙山五壮士宁愿跳江跳崖也不向敌人屈服……英雄们的一次次壮举，汇聚了中华民族众志成城、抗击日寇的磅礴力量。

面对侵略者的铁蹄践踏，大江南北，长城内外，全体中华儿女冒着敌人的炮火，一往无前、共赴国难，千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归。华夏九州到处都有“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”的感人场景；五洲四海、异国他乡，到处都有华侨华人“御外侮、挽危亡、愿为后盾”的积极行动……

“卢沟桥的炮声成为中华民族抗战总动员的号角，整个中华大地到处都是抗日的怒火。这种排山倒海、勇往直前的力量，唤醒了沉睡的民族魂魄。”李庆辉说。

如今，战争的硝烟已散去，“大刀向鬼子们头上砍去”的铿锵之音，仍久久回荡在华夏大地。中国人民抗日战争纪念馆广场上，象征中华民族觉醒的大型雕塑“卢沟醒狮”巍然耸立。

(据新华社)

## 追忆东北抗联真英雄

在吉林市革命烈士纪念馆，一座魏拯民的塑像矗立在正门前，高高的鼻梁上架着一副圆框眼镜，面容清瘦，神色坚毅。

塑像坐落在巍巍长白的群山之间，几公里外，松花江静静流淌。伴着讲解员的讲述，我们的思绪回到那个山河破碎的年代……

1936年，正月，山西屯留。关文瀾又一次打开了儿子魏拯民（原名关有维）从东北辗转寄来的信，信里写道：

“父母双亲台鉴：时间飞逝……离家……已四年有余，甚念！……自古忠孝，很难两全……”

关文瀾并不知道，表面上书生气十足的儿子，已是东北抗日队伍的中流砥柱。1936年7月后，魏拯民任中共南满省委书记、东北抗联第一路军总政治部主任、第一路军副总司令。

东北抗日联军，是日本侵华时期中国共产党领导下的东北抗日武装，它是党创建最早、坚持抗日时间最长、条件最为艰苦的一支人民抗日军队。

白山黑水间，魏拯民与时任第一路军总司令兼政治委员的杨靖宇并肩战斗，指挥所部在辉南、抚松、濛江（今靖宇）、金川、桦甸等地打击敌军，挫败日伪军多次大规模“讨伐”，曾指挥大沙河、寒葱岭等战斗。

思儿心切的关文瀾，打算去东北看望魏拯民。路途遥远，妻子特别叮嘱他给儿子带上两瓶山西醋。

一路辗转到了哈尔滨，顺着地址，关文瀾来到了魏拯民的借住地，却扑了个空。原来，魏拯民已奔赴东满，开展革命活动去了。

未见到儿子，关文瀾有些失望，他在哈尔滨待了几天，也未等到魏拯民回来。

就这样，带着遗憾，关文瀾

回到了山西老家。他怎么也不想到，此行去东北，竟是离儿子最近的一次，往后余生，却再也见不到儿子了。

1939年冬，东北抗日游击战争的形势日趋严峻，抗联战士们在严寒中与侵略者展开艰苦卓绝的斗争。缺物资、缺装备、缺给养，他们只能以草根、树皮充饥。

魏拯民在艰苦的条件下坚持斗争，长期患心脏病和胃病。即便如此，他始终保持旺盛的革命斗志。

魏拯民不仅是一位深谋远虑的军事指挥员，更是一位稳重老练的政治工作者，他不顾疾病折磨，常常昼夜不停地起草文件、写报告。

“斗争越是艰苦，斗志越是昂扬！”讲到动情之处，吉林市委党史研究室征研二处处长尹是罡眼含热泪。

“战士们见魏拯民日渐消瘦，都为他担忧，但他总和大家说：病怕什么，不怕身体病，就怕思想有病。”尹是罡说。

魏拯民坚定的信念感染着抗联战士，激发着他们保家卫国的雄心壮志。吉林省委党史研究室研究一处副处长曾先委说，杨靖宇牺牲后，魏拯民代彼指挥“甚至还全部消灭了我们一个团的讨伐队”。

既要浴血奋战，又要与病魔斗争，积劳成疾的魏拯民于1941年3月8日病逝，年仅32岁。“先烈的事迹，流传在长白山林海。”魏拯民烈士的殉国地吉林省吉林市桦甸市红石林业局黄泥河林场党支部书记韩小平说，如今，林业工人们继承着先烈的精神，用自己的方式，守护着这片青山绿水。他们每天都要在山间跋涉十几公里，打击

盗伐、守护山林、栽植树木，不论寒暑。

山林更美了，也更兴旺了。栽木耳、种野菜、种中药……谈起这些年的变化，林业工人张永海深有感触。

人不负青山，青山定不负人。

抗联战士拼死保卫的土地，已是生机盎然；抗联战士誓死保卫的人民，如今生活安乐祥和。

长白山脚下的抚松县锦江水村，依山而建的村落安静祥和，这里保存有完整的满族古木屋建筑群。谁能想到，这片村落，几年前还是一片“人稀屋空”。当地依托良好的生态环境，发展起乡村旅游，村子热闹起来了。

人气旺了，产业丰富了，村民生活好了。在长春市九台区清水村，苗木花卉产业是村子美丽兴旺的“秘诀”。清水村党总支书记单海龙说，村里成立专业合作社，建起了产、供、销为一体的苗木花卉产业链，带动当地农民就业5万余人次。

从长白山脚下，到松嫩平原之上，吉林立足老工业基地、全国商品粮基地等优势，一批新兴产业项目茁壮成长。

在中车长客的高速动车组生产车间里，一列列“复兴号”中国标准动车组整齐列队。前段时间，我国自主研发的时速400公里跨国互联互通高速动车组在这里下线。列车可在不同气候条件、不同轨距、不同供电制式标准的国际铁路间运行，能让国际、洲际旅行更便捷。

“在魏拯民的殉国地工作生活，党员干部们有着强烈的使命感，既要保护好森林资源，又要让群众过上好日子。”韩小平说，“只有这样才能告慰先烈。”

(据新华社)



中国军队在卢沟桥抗击日军的进攻(资料照片) 新华社发

一名士兵失踪，悍然向卢沟桥和宛平城发起猛烈进攻，日本全面侵华战争爆发。

激烈的枪炮声，打破了宛平城的宁静，也唤醒了中华民族抗击侵略的战斗意志。

“七七事变的爆发，标志着日本全面侵华的开始，也是中国全民族抗战的开端。它的伟大历史意义在于，促进了全民族的觉醒，凝聚了全体中华儿女抗战的磅礴力量。”中国人民抗日战争纪念馆副研究员李庆辉说。

平津危急！华北危急！中华民族危急！面对空前的亡国亡种危机，7月

的抗日民族统一战线正式形成。在抗日民族统一战线的旗帜下，抗击侵略、救亡图存成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志和行动。

“中国共产党成为全面抗战的中坚力量，发挥中流砥柱作用，主要原因有3个：一是中国共产党主张建立抗日民族统一战线，这是打败日本侵略者的根本保证；二是中国共产党主张实行全面抗战，广泛发动和依靠人民群众，提出了全面抗战的原则，提出了论持久战的方针和一整套作战方针原则，这

# 如何用压岁钱培养孩子财商？

本报记者 李晓菲

100元、500元、1000元……随着人们生活水平不断提高，孩子们收到的压岁钱也一年比一年多。那么，如何利用压岁钱培养孩子的“财商”，提高孩子的理财能力呢？近日，记者就此采访了理财专家。

“首先要培养孩子的理财兴趣，要让孩子知道钱是可以赚钱的。”谈起压岁钱培养孩子的理财能力，浦发银行宝鸡分行理财经理信昕有着自己的观点。前段时间，他给儿子录了一段抖音视频，讲的就是理财。他说，自己是做理财工作的，因此潜移默化给儿子灌

输了一些理财知识。孩子虽然还小，不懂什么是理财，但可以把钱变多的事情特别感兴趣，今年还主动把压岁钱拿出来要“投资”。

农行宝鸡分行财富顾问牛军力说：“压岁钱是给孩子的，因此如何使用要尊重孩子的意愿。父母可以以孩子的名义在银行开一个专用账户，鼓励孩子每年把压岁钱存起来，还要帮助孩子算好每月利息，让孩子对理财产生兴趣。”

不少家长认为，孩子没有自控能力，不敢把压岁钱交给孩子处理。对此，牛军力说，对

于压岁钱如何支配，父母可以和孩子一起商议、计划，并适当给予一些引导。他建议，将压岁钱分为三份：一份用于孩子的日常支出，例如学杂费、生活费的补贴；一份用来和孩子一起投资，家长可以考虑存定期或者零存整取，本金安全还有一笔小小的利息收益，或者基金定投，每月自动扣款，不仅能让孩子养成储蓄的习惯，还能帮助孩子了解市场的基本运作方式；第三份可以给孩子投资一份健康保险。

信昕建议说：“家长还可以和孩子一起商量压岁钱的投

资方向，除了储蓄和定投外，一些风险较高的投资产品也可以向孩子介绍一下，但要明确告诉孩子这些产品的优缺点。选择投资产品后，如果资产出现浮动，可以让孩子对理财做一个简单的总结，比如为什么会赚钱，为什么会赔钱等。当然，家长要多鼓励少批评，总之，不要怕孩子在理财上摔跟头。”

此外，信昕还建议家长平时多陪孩子看看时事新闻，分析事件背后的原因，让孩子在看到热点事件后，能够联想到背后的投资逻辑，学习如何跟着热点投资理财。

## 完成城乡居民地震巨灾保险投保超5万户

## 我市工作经验获全省推广

日前，省地震局印发通知，要求在全省推广宝鸡市城乡居民住宅地震巨灾保险工作经验。记者从市金融办了解到，去年以来，我市完成城乡居民地震巨灾保险投保超5万户，有效发挥了保险保障功能，降低了灾害预期损失。

据了解，2020年，我市在全省率先开展城乡居民住宅地震巨灾保险试点工作，我市各级各部门协同配合，各县区印发了地震巨灾保险工作方案，渭滨区、眉县、陇县还召开了工作推进会议，截至2021年1月中旬，我市完成了56972户城乡居民的住宅地震巨灾保险投保工作，受到省地震局肯定。日前，省地震局印发《关于推荐宝鸡市经验做法加快推进全省城乡居民住宅地震巨灾保险工作的通知》，要求在全省推广我市城乡居民住宅地震巨灾保险工作经验。

(李晓菲整理)

## 完善网点布局 促进业务发展

### 浦发银行宝鸡陈仓千渭星城小微支行开业

近日，浦发银行宝鸡陈仓千渭星城小微支行正式对外营业，这是陈仓区第一家股份制商业银行，掀开了浦发银行宝鸡分行完善网点布局、促进业务发展的新篇章。

为更好服务地方经济社会发展，实现“网点下沉、业务下沉”目标，进一步延伸和扩展金融服务范围，浦发银行宝鸡分行积极发挥金融建设主力军作用，在市区陈仓大道设立浦发银行宝鸡陈仓千渭星城小微支行，这是浦发银行宝鸡分行推进普惠金融、拓展网点规划布局的又一重大举措。



千渭星城小微支行工作人员向群众介绍金融产品

据了解，浦发银行宝鸡陈仓千渭星城小微支行主要业务范围有：办理人民币存款、贷款和国内结算业务，办理票据贴现等。浦发银行宝鸡陈仓千渭星城小微支行将

秉承“以客户为中心”的经营服务理念，用专业的知识和真诚的服务，不断推动区域金融产品和金融服务提升，做群众身边的金融管家，让普惠金融惠及千家万户，以一流的金融服务回报社会。(李晓菲)



## “爱购三秦，工迎新春”活动火热开启——使用工银信用卡享多重好礼

满25元减10元、满200元减50元……近日，工行“爱购三秦，工迎新春”活动火热开启，即日起至3月31日，消费者用微信、支付宝绑定工银信用卡消费，即可享受多重好礼。

具体活动为：即日起至3月31日，用微信、支付宝或云闪付绑定工银信用卡，在市区陈仓老街、怡和生活超市、乐友孕婴童店等指定商户门店消费，可享受实付金额满25元立减10元优惠；在天下汇购物中心经二路店、银座店、高新店消费，可享受满200元立减50元优惠；在眉县太白山凤凰温泉、太白山印象酒店、眉县逸景营地温泉消费，可享受满200元立减50元优惠。此外，在省内中石油加油站加油，使用微信绑定工银信用卡支付，可享受满200元立减20元优惠，每人每活

动日微信支付享受1次，每月最多享受2次；在每一天便利店使用微信、支付宝绑定的工银信用卡支付，享受满25元立减10元优惠，每人每活动日微信支付享受1次，每月最多享受4次。以上活动，名额有限，先到先得，用完为止。

另外，工行宝鸡分行首家无感支付停车场——石鼓太阳市·陈仓老街地下停车场已运营，有车一族可以登录工行手机银行App主页面，点击“工银无感支付”，进行工银无感支付签约，绑定车牌和银行卡，签约车辆进出车场无须扫码，自动抬杆，即日起至3月31日，享受1元停车5小时优惠。

(李晓菲)



## 宝鸡市福利彩票管理中心：向老旧小区捐赠分类垃圾桶

近日，宝鸡市福利彩票管理中心向渭滨区新建路社区捐赠了一批分类垃圾桶，以实际行动完善社区基础设施，改善老旧小区环境。

新建路社区辖内多为老旧小区，各项基础设施相对薄弱。日前，宝鸡市福利彩票管理中心工作人员了解到，这里生活垃圾收集、清理难，缺少分类垃圾桶，立即召开了专题会议，并从办公经费中挤出部分资金，购买了一批分类垃圾桶捐赠给社区，引导居民

垃圾分类，帮助老旧小区改善环境，受到了社区工作人员以及居民的称赞。

据了解，宝鸡市福利彩票管理中心充分发挥党员先锋模范作用，积极组织党员干部走进社区开展志愿服务活动，用实际行动为城市建设贡献力量。(李晓菲)

